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Antwort der Landesregierung
auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung

Abgeordnete Brigitte Jahr (SPD)

Klimaschutzstiftung Sachsen-Anhalt

Kleine Anfrage - KA 4/6741

Wortlaut der Kleinen Anfrage zur schriftlichen Beantwortung

Am 7. April 1998 wurde durch Kabinettsbeschluss die Klimaschutzstiftung Sachsen
Anhalt gegruindet.

Die Stiftung verfugt Uber ein Stiftungskapital von 1 Mio. Euro. Zusatzlich wurden fr
die Projektarbeit Kapitalertrage der Beteiligung des Landes Sachsen-Anhalt an dem
Energieversorgungsunternehmen PREVAG in Fallersleben verwendet.

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche finanziellen Mittel standen der Klimastiftung bisher jahrlich zur Verfiigung
(Aufstellung von 1998-2004)?

2. Wie verteilen sich diese Mittel auf Verwaltungs- bzw. Sachausgaben und auf die
direkte Projektférderung?

3. Wie viele und welche Projekte haben von der Forderung bisher profitiert?

Bitte exakte Auflistung nach Projektart, Projektstandort und Projektsumme.

Antwort der Landesregierung
erstellt vom Ministerium fir Landwirtschaft und Umwelt

Zu 1:
1998 1.022.583 € (2.000.000 DM) zur Bildung des Kapitalstocks
1999 531.070€ (1.038.683 DM)
2000 603.370€ (1.180.090 DM)
2001 609.162€ (1.191.418 DM)

(Ausgegeben am 18.06.2004)



2002 793.393€
2003 1.193.345 €
2004 760.000 € (geplant) *

*700.000 € gem. Titel 893 90, HHP 2004, EP 15 und
60.000 € Zinseinnahmen der Stiftung

Zu 2:
Projektférderung Verwaltungsausgaben
1998 0€ 0€
1999 0€ 0€
2000 428.378€ (837.835 DM) 205€ (400 DM)
2001 593.099€ (1.160.000 DM) 696 € (1.361 DM)
2002 575.000€ 193€
2003 495.000€ 1.361€
2004 230.000 € (Mittelabfluss per 30.05.) 5.400 € (geplant)

Die fur 2004 geplanten Projektférderungen beinhalten zum einen die Férderung von
Projekten, die in den Vorjahren bewilligt wurden (799.000 € Fortsetzungsfinanzie-
rung) und zum anderen Projekte, die 2004 neu bewilligt (760.600 € Neubewilligun-
gen) wurden.

Klimaschutzprojekte sind Vorhaben mit Gberwiegend langen Laufzeiten (ein bis drei
Jahre), der Mittelabfluss erfolgt in der Regel abhangig von der Projektdurchfiihrung in
Teilabschnitten. Die kommunalen Antragsteller haben erfahrungsgeman mit der Be-
reitstellung der Eigenmittel aufgrund der Haushaltslagen Probleme. Dadurch kam es
zu Verzogerungen in der Projektbearbeitung, die sich im Mittelabfluss niederschla-
gen.

Fur samtliche der Stiftung 2004 zur Verfigung stehenden Mittel - mit Ausnahme der
geplanten Verwaltungsausgaben - sind Projektbindungen vorhanden. Es wird davon
ausgegangen, dass der Leistungsfortschritt der Projekte zu dem geplanten Mittelab-
fluss flhrt.

Wahrend fur die Vorjahre die tatsachlich angefallenen Verwaltungsausgaben ange-
geben wurden, kdnnen fur 2004 nur die geplanten Verwaltungsausgaben angefuhrt
werden. Der Ansatz entspricht der Hohe des Vorjahres und enthéalt Positionen (z. B.
Gerichts- und Sachverstandigenkosten) deren Notwendigkeit nicht exakt vorherbe-
stimmt werden kann. Es wird jedoch erwartet, dass die tatsachlichen Verwaltungs-
ausgaben 2004 im Rahmen der Ausgaben der Vorjahre liegen werden.

Zu 3:
Die Ubersicht ist als Anlage beigefigt.

Anlage



Anlage
Zuschuss der
Beschluss- : MalRnahme- : : :
nummer Antragsteller Projektthema Zeitraum Gesamtkoster| Eigenanteil Stiftung
gesamt
Betrag: (in €) | Betrag: (in €) [ Betrag: (in €)
Energiecontrolling in 20 kommu-
nalen Geb&uden der Stadt Halle  |01.12.1999 bis
01/26/10/99 (Stadt Halle (Saale) (Bestandieil im Klimaschutzkon- 30.11.2001 124.954,14 27.816,33 97.137,81
zept der Stadt Halle
. Energiecontrolling in kommunalen :
02/26/10/99 [-andkreis Jouerturt|GebAUden des Landkeises Mer- 0101.20000is|  sesased 565489  50.894,00
9 seburg/Querfurt o
Ausstattung des Neuperver Tores
(Baudenkmal) in Salzwedel mit 01.01.2000 bis
06/26/10/99 (Stadt Salzwedel einer Gebaudetemperierungsan- 31.12 2000 63.447,41 10.528,69 52.918,72
lage
energetische Analyse von acht
Liegenschaften des Landesver-
X bandes sowie die Einflihrung eines .
Der PARITATISCHE A X .~ °101.12.1999 bis
07/26/10/99 |gachsen-Anhalt e. V. Energiemanagements mit dem Ziel | “"35 17 5901 50.745,73 5.074,57| 45.671,16
einer 12-prozentigen Reduzierung
des Energieverbrauchs zum Basis-
jahr 1998 bis zum Jahr 2001
. . Oko-Audit in der Verwaltung des [01.12.1999 bis
08/26/10/99 ([Landkreis Wernigerode Landkreises Wernigerode 31.03.2002 98.652,01] 9.867,94 88.784,07
Einflhrung eines Energie- 01.12.1999 bis
09/26/10/99 |Stadt RoRlau Controlling-Systems fir zwolf 31.03.2000 15.210,94 1.521,10 13.689,84
Liegenschaften der Stadt RoRRlau o
Einflhrung eines Energie-
Controlling-Systems fur zehn Lie- |01.12.1999 bis
10/26/10/99 [Stadt Aschersleben genschaften der Stadt Aschers- 30.11.2000 15.261,22 1.571,38 13.689,84
leben
Energieanalyse fir Liegenschaften
. des Bistum Magdeburg; Zielstel- .
04/14/06/00 |Siedlungswerk lung ist der Aufbau eines Gebau- | 26/2000 bis 2300814  11.504,07  11.504,07
St. Gertrud . N 31.12.2000
dekatasters mit den fur das Ener-
giemanagement relevanten Daten
Solargestiitzte Heizungsanlage
in der ,,Oko-Scheune Buch*im 01.01.2000 bis
12/26/10/99 [NABU Stendal Biospharenreservat Flussland- 31.12.2000 51.056,84 30.605,16 20.451,68
schaft Elbe
energiewirtschaftliche und energie-
technische Untersuchung von 25 01.01.2000 bis
13/26/10/99 |Landkreis Bernburg Liegenschaften des Landkreises 11 44.482,40 4.601,63 39.880,77
X : 31.12.2000
Bernburg sowie Aufbau eines
kommunalen Energiemanagement
energiewirtschaftliche und energie-
technische Untersuchung von 14 01.01.2000 bis
14/26/10/99 |Stadt Hettstedt Liegenschaften der Stadt Hettstedt | = 30.248,03 3.024,80 27.223,23
: . 30. 04.2001
sowie Aufbau eines kommunalen
Energiemanagement
Einflhrung eines Energie-
. Controlling-Systems fir 37 6ffent- |01.01.2000 bis
16/26/10/99 |Stadt Zeitz liche Liegenschaften der Stadt 30.09.2001 42.498,59 4.249,86) 38.248,73
Zeitz
Adelbert-Diakonissen-  |Einrichtung einer Solar-Warm 01.04.2000 bis
03/01/03/00 |Mutterhaus Kraschnitz in [wasser-Anlage und einer Photovol-| ~ . . 38.575,45 28.349,61 10.225,84

Stendal

taikanlage

31.12.2000




Zuschuss der

Beschluss- : MaRnahme- . : :
nummer Antragsteller Projektthema Zeitraum Gesamtkoster| Eigenanteil Stiftung
gesamt
Betrag: (in €) | Betrag: (in €) [ Betrag: (in €)
. Energiecontrolling fiir 6ffentliche  {01.10.2000 bis
07/14/06/00 (Landkreis Bitterfeld Liegenschaften 31.05.2001 56.548,89 5.654,89 50.894,00
Stadt Seehausen Machbarkeitsstudie fir Schulkom- | 06/2000 bis
06/14/06/00 (Altmark) plex in Seehausen 31.03.2001 14.827,47 1.482,75] 13.344,72
Verein zur Berufsforde- |MafRnahmen zum Klimaschutz, der 01.01.2001 bis
08/14/06/00 (rung der Bauindustrie fur |Energieeinsparung und der Res- 2.8 62 2002 30.856,47 3.085,641 27.770,83
Sachsen-Anhalte. V. sourcenschonung o
Einfuhrung des kommunalen Ener- 01.10.2000 bis
03/14/06/00 [Landkreis Anhalt-Zerbst |giemanagements fir offentliche N 85.488,07 8.985,95 76.502,07]
. 30.04.2001
Liegenschaften
Feasibility-Studie zur Errichtung
von Heizkraftwerken auf Basis
Gesellschaft fiir Energie |fester Biomasse in Blankenburg |1 91 2001 bis
02/22/11/00 |und Verfahrenstechnik  [/Harz und Mockern/Flaming unter 11 56.242,12 28.121,06 28.121,06
. 31.10.2001
mbH den Rahmenbedingungen des
EEG vom 25. Februar 2000 sowie
der Biomasse-VO
Sekundarschule ,Hinrich Bruns-
. berg“ Tangermiinde - Einbau einer |01.10.2000 bis
03/14/08/00 |Landkreis Stendal neuen regelungstechnischen 31.12.2000 14.948,49 1.494,86 13.453,63
Technologie fiir die Heizung
Nachweis der Wirtschaftlichkeit vor
. MaRnahmen zur CO2- Reduzie- [01.03.2001 bis
08/22/11/00 (Landkreis Bernburg rung und Betriebskostens enkung 31.12.2001 50.260,00 5.026,00] 45.234,00)
an 13 Objekten (2. BA)
Installation einer Solar- und Re- 01.01.2001 bis
11/22/11/00 |NABU RV Burg genwassernutzungsanlage im Info-| =~ - 89.476,10 74.137,34 15.338,76)
31.12.2001
Zentrum Blumenthal
Landkreis Einfihrung eines Energie- 01.05.2001 bis
07/13/03/01 Burgenlandkreis Controlling-Systems 31.12.2001 30.411,64 3.016,61 27.395,03
Legr:rlugrzaﬁurvggrg?rmg “°"|Antrag zur Ferderung einer Plakat- |1 o1 5001 pis
06/13/03/01 . und Beratungskampagne zum 2.068,46 1.103,11 965,35
zeugung fir Halle e. V. Energiesparen 28.02.2002
(regstrom) giesp
Forderung einer Demonstrations-
. anlage von regenerativen Energien|15.06.2002 bis
13/28/11/01 |Landkreis Bernburg in den berufsbildenden Schulen 30.06.2002 105.837,44 86.796,93 19.040,51]
Bernburg
Ohreland ARGO GmbH
(Schmack Biogas . . . 01.09.2001 bis
04/28/11/01 Samsw egen GmbH & Co Forderung einer Biogasanlage 31.12.2002 1.709.500,20 1.658.371,00 51.129,20
KGiG.)
Antrag auf Férderung des vorhan-
denen Projektes zum Klimaschutz,
der Energieeinsparung und Res- |01.05.2002 bis
09/28/11/01 (Stadt Hettstedt sourcenschonung in der Grund- 31.12 2002 58.000,00 5.800,00] 52.200,00
schule V, Fichtestral3e in 06333
Hettstedt
Fraueninitiative Sanger- [Tag der erneuerbaren Energien im {01.01.2002 bis
16/28/11/01 hausene. V. Landkreis Sangerhausen 2002 31.07.2002 3.579,04 357,90 3.221,14
Adelbert-Diakonissen-  |Errichtung einer Photovoltaikanla- 02.04.2002 bis
06/19/03/02 [Mutterhaus Kraschnitz in |ge auf dem Haus Wendtstral3e 14 o 20.451,68 10.225,84 10.225,84

Stendal

in Stendal

30.09.2002




Beschluss-
nummer

Antragsteller

Projektthema

MaRBnahme-
zeitraum

Gesamtkosterf

Eigenanteil

Zuschuss der
Stiftung
gesamt

Betrag: (in €)

Betrag: (in €)

Betrag: (in €)

Arbeiterwohlfahrt Lan-

Energiemanagement von zehn

01.01.2002 bis

07/28/11/01 [desverband Sachsen- |AWO-Einrichtungen im Land 31.12.2002 29.654,94 2.965,49 26.689,45
Anhalte. V. (AWO) Sachsen-Anhalt e
Installation einer thermischen
. Solaranlage zur Warmwasserberei- .
15/28/11/01 ;gﬁg‘;'lseb onStagiure |tung in der Turhalle der Sekun- 01?;(1)11'502%20‘2?'5 28.102,76 281028 2529248
darschule ,A. Schweitzer* in —
Aschersleben
Européische Biomassetage in 30.09.2002 bis
01/19/08/02 (IPED Sachsen-Anhalt 2002 06.10.2002 9.850,00 0,00 9.850,00
Teilautarke Energieversorgung der
Gemeinde Mechau (mittels Was- 01.01.2000 bis
05/26/10/99 [Gemeinde Mechau serkraft des Flotgrabens erzeugter | 4," 12502 139.961,65 13.996,18  125.965,47
Strom wird zur Einspeisung aus- o
gewahlter Objekte genutzt)
Aufbau eines Energiemanage-
ments im Bereich der Verwal- 01.01.2000 bis
17/26/10/99 |VWG Gardelegen Land tungsgemeinschaft Gardelegen 31.03.2003 16.713,61 1.671,41] 15.042,20]
Land
Komplexe Studie sowie technische
Losungen zur Energieeinsparung (01.01.2001 bis
04/14/08/00 (Studentenwerk Halle und Minderung der CO2-Emission | 28.02.2003 205.412,62 20.541,27| 184.871,35
im Studentenwerk Halle
Energetische Analyse von 14
. . Schulen des Landkreises sowie die[01.07.2001 bis
06/22/11/00 |Landkreis Ohrekreis Einfilhrung eines Energiemanage- | 30.06.2003 101.491,46 10.149,15 91.342,31
ments
energiewirtschaftliche Unter-
: suchung der Liegenschaften sowie |15.02.2002 bis
14/28/11/01 |Landkreis Halberstadt Aufbau des kommunalen Energie- | 31.03.2003 32.620,43 3.262,04] 29.358,39
managements
Einfiihrung des kommunalen Ener-
giemanagements fur offentliche
; Liegenschaften unter Beriicksichti- :
06/28/11/01 'J‘:RSELE\}/:ZW and gung der alternativen Energien und 01213%202%202'5 75.613,00 7.561,000  68.052,00)
der Nutzung biogener Reststoffe e
als Beitrag zur Kreislaufwirtschaft
und Emissionsminderung
Umwelt-AG des Stepha- [Energiesparlampen im ,Griinen 27.11.2002 bis
10/30/10/02 |neum-Gymnasiums in Klassenzimmer* im Stephaneum- ,3;1 61 2003 4.600,00 460,00 4.140,00]
Aschersleben Gymnasium in Aschersleben o
Gymnasialer Schulstandort Sten- 01.01.2001 bis
07/22/11/00 ([Landkreis Stendal dal; ehemalige Mittelschule; Bau ,3;1 1'2 2001 47.406,38 4.740,60) 42.665,78
einer thermischen Solaranlage e
Diskursorientierte Erarbeitung
eines kommunalen Klimaschutz-
programms; Durchfiihrung von 01.01.2000 bis
18/26/10/99 |Stadt Sangerhausen Klimaschutzprojekten und Umset- | 20.11.2004 69.096,00 6.909,59 62.186,41
zungsbetreuung des Klimaschutz-
programms
02/14/08/00 |Stadt Dessau Neubau einer Feuerwache 08.04.2002 bis 7.028.300,00 6.908.193,26 120.106,74

30.06.2004




Zuschuss der

Beschluss- : MaRnahme- . : :
nummer Antragsteller Projektthema Zeitraum Gesamtkoster| Eigenanteil Stiftung
gesamt
Betrag: (in €) | Betrag: (in €) [ Betrag: (in €)
Energetische Analyse von 15
Schulen des Landkreises sowie
Einfuhrung eines Energiemanage- 01.05.2002 bi
08/28/11/01 ([Landkreis Salzwedel mentssystems; Einsatz eines 30.04.2004 1S 102.000,00 10.200,00) 91.800,00
Datennetzwerkes an finf Schulen o
zur aktiven nutzerspezifischen
Beeinflussung der Heiztechnik
.. . Entweklung einer Vergasungsan-
Fordergemeinschaft . .
- : _|lage zur Erzeugung eines hochka- (01.05.2002 bis
05/19/03/02 E)Jlr(](;lcggl\s/che Stoffverwer lorischen Brenngases aus Biomas-| 31.12.2004 430.000,00 185.000,00 245.000,00
S sen
02/12/06/02 |Stadt Zeitz WAft‘ZSg[ﬁ{S:ﬁg?tiﬁuggn"’z‘m Standort ogég%ic)z%zofl).s 118.030,00  23.606,000  94.424,00
Personennahverkehrs-
gesellschaft Merse- Praktische Erprobung des Einsat- 11.12.2002 bis
02/30/10/02  |burg/Querfurt mbH zes von Rapsol im PNV des Land- 30.04.2004 107.480,00 57.000,00 50.480,00
(PNVG) mit der FH kreises Merseburg/Querfurt o
Merseburg
Gesellschatft fir die Demonstrationsvorhaben zur 11.03.2003 bis
01/03/02/03 |[nachhaltige Stoffnutzung |Emissionsminderung landwirt- ,3;0 66 2004 19.100,00 13.300,00 5.800,00
mbH (GNS) schaftlicher Produkte und Abfalle e
Warmepumpenanlage in den 26.05.2003 bis
04/30/10/02 |Solbad Wittekind gGmbH|Jost'schen Badanlagen des Solba- |~ . 173.295,00 17.329,50) 155.965,50)
e 31.12.2004
des Wittekind in Halle
Errichtung einer Gebaudetemperie-
rungsanlage in der Konzert- und  {01.01.2003 bis
11/28/11/01 [Stadt Salzwedel Ausstellungshalle Ménchskirche in | 31.12.2004 216.500,00 32.450,00 184.050,00)
Salzwedel
. Raumtemperatur-Einzelraumre- .
Landkreis . ) 01.04.2003 bis
09/30/10/02 gelung fiir die berufshildende 49.800,00 4.980,00] 44.820,00
Aschersleben-Sta3furt Schule in StaRfurt 30.04.2004
... |Installation einer 13,5 kWp Fotovol- .
06/30/10/02 [NVERBAT - Wernigerodet oy aniage im Ranmen der Umwelt| %51 o' 7705004 2705000 50.000,00
: initiative Wernigerode e
. : Monitoring von Projekten auf dem
Energieberatergemein- . ; - .
Gebiet des Klimaschutzes sowie |01.01.2004 bis
11/18/08/03 Zcr\lf\ft Sachsen-Anhalt des Energieverbrauchs- und Ener- | 31.12.2004 57.731,00 38.048,00 19.683,00]
C giekostenoptimierung
Biogasanlage Wanzleben: Teilob-
jekt: Einbindung ins Fernwarme- |01.12.2003 bis
08/18/08/03 ([Stadtwerke Wanzleben netz zur Veersorgung kommunaler 31.12.2004 97.000,00 38.800,00 58.200,00
Objekte und Wohngebaude
Initiative Solares Blrger- . 24.11.2003 bis
07/16/12/03 kraftwerk Dessau GbR Photovoltaik-Anlage 10 kWp 30.03.2004 47.000,00 38.000,00 9.000,00
Landesgartenschau ZeitZExpedition Erde im Zukunftslabor |01.02.2004 bis
08/16/12/03 2004 GmbH Zeitz 31.12.2004 124.100,00 64.100,00 60.000,00
Forderung von Projekten im Rah-
men der Vereinbarung zwischen
Landessportbund dem Landessportbund Sachsen |22.02.2004 bis
06/18/08/03 Sachsen-Anhalte. V. Anhalt e. V. und der Stiftung ,Kli- 31.12.2004 121.285,09 61.285,00 60.000,00
maschutz in Sachsen-Anhalt‘vom
11. November 2003
Solare Beckenwassererwarmung |22.03.2004 bis
01/30/10/02 |Stadt Gardelegen im Erlebnisbad Gardelegen 31.12.2004 77.130,17 7.713,02 69.417,15
Errichtung einer 5 kWp-Solaran- _
11/30/10/02 |Stadt Schonebeck lage als Beteiligung an der bun- 101.04.2004 bis| g3 551 o4 852000  75.000,00

desweiten Kampagne ,Ausbau
erneuerbarer Energiequellen”

31.12.2004




Beschluss-
nummer

Antragsteller

Projektthema

MaBnahme-
zeitraum

Gesamtkosterf

Eigenanteil

Zuschuss der
Stiftung
gesamt

Betrag: (in €)

Betrag: (in €)

Betrag: (in €)

AWO Landesverband

Energiemanagement an sieben

12.04.2004 bis

16/30/10/02 |gachsenAnhalte. V.  |Gebauden der AWO 30.05.2005 23.967,68 2.3%,771  21.570,91
AWO - Soziale Dienste . : 12.04.2004 bis
10/18/08/03 Sachsen-Anhalt gGmbH Bau einer thermischen Solaranlage 31.12.2004 54.000,00 5.400,00) 48.500,00
10/12/05/04 |Gemeinde HolzweiBig |Solarboot 2004 11.484,00 2.949,00 8.535,00
Technische Losungen zur Energie-
einsparung und Minderung der
06/12/05/04 (Studentenwerk Halle CO,-Emissionen im Studenterwerk 2004 111.100,00 52.100,00 59.000,00
Halle
Turnhalle Grundschule ,Goethe" in {01.09.2004 bis
05/12/05/04 ([Stadt Stendal Stendal - Warmepumpenanlage 31.12.2005 120.000,00 24.000,00 96.000,00
Thermische Bauwerkserhaltung
02/18/08/03 ([Stadt Salzwedel und Gebaudetemperierung an der 2005 260.014,0Q 26.001,40 234.012,60]
St.-Marien-Kirche in Salzwedel
Verein Wasserkraft Schulerprojekt ,Wasserkraft am .
01/23/01/04 Altrmark Jahn-Gymnasium Salzwedel 2004 bis 2005 50.000,00 10.000,00) 40.000,00)
Durchfuhrung eines Feldversuches
zu Energieeinsparmdglichkeiten in | 05/2004 bis
05/12/05/04 [Stadt Braunsbreda der kommunalen StraRenbeleuch 05/2005 77.680,00 27.920,00 49.760,00)

tung




